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Organ naţional-biser Sibiu

A bonam entul t
J s  au 500 Lei. — Şase luni 250 Lei. — Trei 
:ani 130 Lei. — Pentru străinătate nn an 000 

Lei. — Pentru America 4 Dolari. 
Ziartti apare Marţla şi Vinerea

C oraspondanţala
să se adreseze Redacţiei Telegraful Român 
strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori ne

francate se refuză
Articole nepublicate nu se Înapoiază

Preţul Insarţlunilori
un şir petit 6 Lei pentru odată, dacă se pu
blică de mai multe ori se dă rabatul cuvenit

Abonamentele şi inserţiunile 
să se adreseze Administraţiei ziarului Te
legraful Român, Sibiu, str. Mitropoliei 45

Multe prigoane, împreunate 
cu suferinţe crunte, au năpădit 
}n cursul vremilor asupra bi
sericii ortodoxe. Istoria ei este 
poate cea mai bogată în pătimiri 
indelungate.

Arabi, turci, mongoli, chiar 
cruciaţi de celebră memorie, mâ
naţi de fanatism, au încercat, în 
diferite epoce ale istoriei, să dis
trugă ortodoxia din mintea şi din 
inima creştinilor noştri. Dar toate 
aceste năpăstuiri, quasi apocalip
tice, au trecut ca apa furioasă, 
ear ortodoxia a rămas curată 
ca'n ziua cea dintâi.

Acum, de ani de zile, sân- 
tem nevoiţi să înregistrăm o 
jc u ă  probă de sânge şi foc, prin 
care trebue să treacă o  mare 
parte din biserica ortodoxă: C o
losul dela nord, — mai ieri-alal- 
tăeri marele imperiu exponent 
mondial al ortodoxiei, —  ajuns 
astăzi pe mâni nelegiuite şi con
dus de capete perverse, încearcă 
prin mijloace îngrozitoare să di
strugă tot ce înseamnă în Rusia 
creştinism şi biserică, suflet şi 
Dumnezeu.

Doctrinele anarhice încearcă 
să înlocuiască spiritul cu materia 
şi să nimicească religiunea unui

popor mare şi profund religios. 
In locul lui Isus Mântuitorul, dic
tatorii sovietelor şi reprezentanţii 
comunismului glorifică pe Iuda 
cel care frânge Crucea în mâni 
şi calcă Evanghelia în picioare. 
Sute de mitropoliţi şi episcopi, 
mii de credincioşi, încercând să 
ţină frontul ortodoxiei în faţa in- 
vaziunii păgâne ale anticriştilor 
dela Moscova, au plătit cu viaţa 
fapta lor. — Alţii, tot atât de 
numeroşi, s’au risipit în străină
tate, sau sânt chinuiţi prin tem
niţele unui regim care îş zice —  
«al tuturor libertăţilor».

Lumea creştină s’a îngrozit 
de masacrul nemaipomenit. Din 
toate părţile se aud murmure, 
glasuri de protestare, cereri de 
îndurare pentru cei asupriţi. Pre
tutindeni se fac demersuri pen
tru apărarea ortodoxiei ruseşti şi 
pentru salvarea fraţilor nenoro
ciţi, persecutaţi fără milă.

Din Franţa, din Anglia, din 
America, din Italia, din Grecia 
răsună glasuri de proteste împo
triva făpuirilor nelegiuite, ce se 
săvârşesc în Rusia ateismului 
agresiv. La aceste glasuri se va 
alătura, nu ne îndoim, şi ţara 
noastră, România.

După socotelile bolşevice, 
Rusia, până în anul 1935, trebue 
să fie curăţită de creştini, —  va

să zică, 140 milioane de credin
cioşi ar fi să fie exterminaţi... 
Plan de nebuni.

. Până la sosirea altor vre
muri pentru ortodoxia Rusiei, noi 
ne rugăm cu credinţă şi cu nă
dejde pentru mântuirea creştini
lor ruşi binecredincioşi, cari su
făr şi se jertfesc. N e apropiem 
sufleteşte de calvarul lor şi le 
amintim că alăturea de ei a su
ferit şi se răstigneşte ca pe o 
nouă Golgotă şi Mântuitorul lu
mii, —- care a spus tuturor uce
nicilor, din toate timpurile şi lo
curile, cuvinte de îmbărbătare în 
suferinţă: «In lume necazuri veţi 
avea... Dacă pe voi lumea vă 
urăşte, gândiţi-vă că m’a urât în
tâi pe mine. Dacă aţi fi din lume, 
lumea ar iubi ce este al său; dar 
pentru că nu sânteţi din lume, 
ci eu v’am ales din lume, de 
aceea lumea vă ureşte. Aduce
ţi vă aminte de cuvântul, pe care 
vi l-am spus: nu se poate slugă 
mai mare, decât stăpânul său. 
Dacă m’au prigonit pe mine, şi 
pe voi vă vor prigoni; dacă au 
păzit cuvântul meu, şi pe al vo
stru îl vor păzi. Ear toate ace
stea le vor face împotriva noa
stră, din pricina numelui meu, 
fiindcă nu cunosc pe Cel ce m’a 
trimis... Dar cel ce va răbda până 
la urmă, acela se va mântui»...

Totdeauna răstignirea e ur
mată de slava Ia vierii. Şi acea
sta o aşteptăm să se întâmple 
şi’n Rusia ortodoxiei martir zate.

Pr. //. V. Felea.

Patriarhul Dimitrie dela 
Belgrad, şeful bisericii ortodoxe 
din Iugoslavia, adresează apel 
cătră toate bisericile ortodoxe, 
să se roage Domnului pentru 
biserica ortodoxă din Rusia, ai 
cărei credincioşi sânt expuşi unui 
regim nelegiuit şi unor prigoniri 
groaznice, ca în primele timpuri 
ale creştinismului.

— Sinodul bisericii bulgare 
a hotărât să se asocieze la pro
testul celorlalte biserici, împo
triva persecuţiei religioase sovie
tice. Pentru odihna sufletelor 
celor căzuţi jertfe ale prigonirilor 
bolşevice se vor celebra slujbe 
religioase în toate bisericile din 
ţară.

— Comunităţi religioase din 
Germania înaintează legaţiei ru
seşti din Berlin protest împotriva 
prigoanei şi a tratamentului ne
omenesc, la care sânt supuşi cre
dincioşii diferitelor culte.

Aniversarea lui Masaryk.
In 7 Martie a. c,, preşedintele 
M asaryk  al republicii cehoslo
vace împlineşte vârsta de 80 de
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bisericii ortodoxe din CrSciunel, 

protopopiatul Târnavei
de

Pr. Iuliu Moldovan,
din Laslăui mare

Preotul Ilie Popovici a avut le
gături şi cu comuna vecină Tătirlaua, 
care numai la 1837 a Irecut definitiv 
la unire. In Tătirlaua ortodoxă pe la 
1809 servea ca preot ortodox Ilie 
Todea, pe care l-am aflat ca preot tn 
Şilea-maghiară tn 1805, după datele 
din statistica publicată de Preacuvioşia 
Sa Păr. consilier Matei Voileanu, in 
lucrarea sa: Contribuţiune la istoria 
bisericească dm Ardeal. Tot după 
aceste date aflăm în acelaş an pe un 
Ilie Todea ca preot tn Bălcaci.

Ori că e unul şl acelaş preot, 
dar statistica e eronată, ceeace mi se 
pare mai aproape de adevăr, ori apoi 
sânt 2 persoane cu acelaş nume,

ceeace e mai puţin verosimil, fiind şi 
unul şi altul hirotonit tn 1804 la 
Arad. Cred mai mult ci e unul şi 
acelaş preot, care a venit la Tătăr- 
laua ori din Şilea maghiară, ori din 
Bălcaci, comune care nici una nu 
sânt departe de Tătirlaua.

S’ar părea că tn 1809 preotul 
Ilie Todea ar fi fost suspendat de 
Consistorul din Sibiu şi comuna bi
sericească o administra Ilie Popovici 
dela Crăciunel. Ilie Todea ca să-l 
depărteze pe acesta dela Tătărlaua, 
fiindcă li iua venitele stolare, a îm
păcat pe popa Ilie Popovici cu 10 
ferdele de cucuruz, pe care acesta 
trebuia să le primească dela Tătăr
laua tn tot anul cât va trăi, dar să nu 
mai intre In parohia lui.

Documentul sub forma unui 
atestat dat de Ilie Todea ca obli- 
gament faţă de Ilie Popovici s’a sem
nat tn Crăciunel tn «protocolul po
pesc» la pag. 107 cu litere cirile vechi. 
Tot la aceea pagină parohul din Chez- 
Ier Irimie Manovici verifică la proto

col cu 30 ani mai târziu In 22 lanuar 
1812. că a luat copie de pe acel ate
stat Transcriu amândouă documen
tele după cum urmează:

1. Atestat. Dau eu popa Ilie Todea 
acest atestat dela mâna mea părintelui Ilie 
Popovici dela Crăciunel pentru 10 (zece) 
ferdele de bucate, adecă cucuruz, în tot anul 
până va trăi părintele Ilie să-i umble dela 
Tătărlaua.

Tăt ă r l aua ,  Iulie 18 anul 1809.
Eu Popa Ilie Todea.

2. Şi aşa eu in jos iscălitul luând acest 
atestat în copie ne sdăogând nice scăzând 
întrân8ul ce sau aflat, am luat tn copie spre 
a tuturor a cărora se cuvine a şti, să să 
poată lua la credinţă vreun document.

In Crăciunel, 22 Ianuariu 1812.
,  Prin mine

Irimie Manovici 
popă şi paroh în Chezler.

Aşa dar acest atestat, dat de Ilie 
Todea lui Ilie Popovici, ti servea ace
stuia ca dovadă de*a putea pretinde 
dela vecinul seu din Tătirlaua tn tot 
anul câte 10 ferdele cucuruz fără ca 
să mai alerge la slujbe in Tătărlaua,

j pentru a căror venite e rescumpirat 
I cu cucuruz în tot anul cât va trăi.

Nici nu mai sânt dovezi că Ilie 
j Popovici ar mai fi avut vreo legă

tură cu Tătărlaua, iar Ilie Todea a 
servit şi mai departe — fiind poate 
că reabilitat tn slujbă — până la 
1837, când murind el, parohia a tre
cut la unire.

Cum a trecut Tătărlaua la unire ? 
După moartea lui Ilie Todea un fiu 
al său, cu numele Ion, umbla să se 
preoţească in Tătărlaua tn locul ta
tălui său. Din oarecare motive epi
scopul Moga nu a voit să-l sfinţească 
pentru comuna sa.

In acel timp trăia In Tătărlaua 
un ţăran fruntaş, bogat, cu numele 
Sandu Surdu, care era încredinţat cu 
conducerea domeniului din partea de 
hotar numită «Ciungari», (acest do
meniu mai târziu a devenit prin cum
părare proprietatea clerului catolic şi 
s’a ataşat lângă domeniul catolic dela 
Boian, până in timpul răsboiului mon
dial, când s’a expropriat).
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ani. Poporul cehoslovac pregă
teşte, pentru ziua aceasta, festi
vităţi extraordinare în cinstea li
beratorului său. Sărbătorirea ma
relui bărbat va avea răsunet pu
ternic în toate statele aliate.

România participă, la această 
rară ocazie de înfrăţire, prin di
ferite manifestări culturale: con- 
ferenţe şi festivaluri artistice, or
ganizate atât în capitală, cât şi 
în provincie. Un volum, despre 
distinsa personalitate a lui T. G. 
Masaryk, va fi publicat, cu pri
lejul serbări?, de Teodorescu- 
Branişte cu mai mulţi colaboratori.

Amvon şi trîbtmă
Eată două catedre: tribuna po

litică şi amvonui, care prin verbul lor 
caută să convingă şi să determine 
massele.

Mijloacele şi argumentele lor, 
de a captiva şi influenţa, se deose
besc muli, — ear ţelul, spre care nă
zuiesc, le este cu totul diferit, şi, mai 
adese, chiar diametral opus.

Poate n’ar fi tocmai aşa, dacă 
spiritul, in care una din aceste cate
dre îşi desfăşoară mişcarea, s’ar in
spira şi din preceptele celeilaite.

Vedem şi auzim însă, felul cum 
tribuna politică vorbeşte — cu deo
sebire la alegeri — şi face «educaţia» 
masselor. Demagogia, sub f rma de
mocraţiei, iş impune cuvântul distru
gător şi reuşeşte să Îmbolnăvească in 
nenumărate cazuri sufletul curat al 
poporului, metamorfozându-1 treptat 
spre rău.

Exploatându-se ieri şi azi, in mod 
sistematic, credulitatea poporului şi 
punându-î-se in faţă vedenia unei 
icoane, darnice de bunuri materiale 
şi de mare «fericire», dacă lucră şi 
votează pentru cutare sau cutare 
partid, — spre a ajunge cât mai 
repede această ţintă, mui(imea orbită 
calci şi desconsideră ceeace altădată 
respective. Muncă, cinste, ordine, 
bunăcuviinţă, autoritate, pentru sufle
tul său turburat nu mai sânt criterii 
principale de conduită, nici în viaţă 
publică, nici privată.

Şi atunci, tu dascăl şi suitor al 
amvonului, om care nu faci promisi
uni mari de bunătăţi şi răsplată tn

această viaţă, care făgădueşti mai mult 
bunurile unei lumi eterne, care nu 
porţi nici sabie, nici puşcă, nu te mai 
miră, văzând o schimbare in atitu
dinea credincioşilor tăi, cari în slă
biciunea lor s’au lăsat ispitiţi de vraja 
unor lucruri, ce ii s’au prezentat In 
lumină înşelătoare. Nu te mai mira, 
dar nici nu te descurajai.. Nu numai 
ci această mulţime amăgită va des
coperi odată fenomenul de fata mor 
gană in politică, dar poate tuşişi pro 
ducătorii ei îşi vor da seamă, că gro 
tescul joc e primejdios pentru popo
rul, pe care Înşişi ar trebui să 1 tri 
mită din nou ia şcoala amvonului; 
alt fel sămănătorii de vânt vor avea 
parte de $.ecerişu! furtunii, în care, ei 
cei dintâi, ar sucombă,

Amvonul este chemat să fac» 
operă de asanare. încrederea în am
von şi puterea sa nu poate fi înlătu
rată, — cel mult, în mod temporal, 
slăbită, ca apoi să izbucnească cu atât 
mai intensă şi mai sclipitoare.

Sp ritul vremii de azi nu con
damnă rostul şi necesitate amvonului, 
aplicându-i pecetea aanacronismului 
— cum le place unor superficiali sä 
spună, — din contră, azi cu osârdie 
cheamă pe cuvântătorii iui la împli
nirea misiunii de mântuire.

Şi de mântuire are nevoie su
fletul îmbolnăvit şi otrăvit prin reţeta 
acelora, cari numai la suflet nu s’au 
gândit, când i-au servit-o. Numai 
amvonui este 'n stare să redea sate
lor acel suflu sănătos de viaţă şi pul
saţie regulată, de linişte, de armonie, 
de pace şi de colaborare, fără de care 
nici cea mai utopică concepţie nu 
poate admite bunăstarea şi progre
sul lor.

Nu-şi dau oare seama aceşti 
pretenţioşi conducători şi sfătuitori 
de ocazie ai satelor, că lipsind popo
rului caracterni unei culturi temeinice 
şi de evoluţie, unica pârghia de ori
entare în toate ale sale t-a fost cre- 
dlnţa’n Dumnezeu şi încrederea in 
propoveduitorii cuvântului dumneze- 
esc. Să i slăbeşti acum ş) această cre
dinţă şi încredere?

Până când dar, tribuna politică 
nu-şi dă seamă, că atâta timp cât 
principiile şi programul ei nu sânt 
puse pe fundamentul celor propove- 
duite de amvon, nouă, preoţilor, cari 
nu aşteptăm mântuirea dels partide, 
cu atât mai vârtos ni se impune obli
gaţia de intensificare a activităţii şi 
programului străin de făgăduinţa bu
nurilor efemere, s»u mincinoase, şi

totuşi cu deplina chezăşie a intronării 
unei vieţi mai bune, şi mai cinstite, 
mai pilduitoare.

Amvonul, redus la tăcere, for
malizat, lipsit de simţire $i dragoste, 
este mai condamnabil decât inconşti
enţa tribunei politica şi constitue o 
profanare a sanctuarului său, o uitare 
de sine şi de Dumnezeu.

Glasul său să răsune azi mai 
puternic ca oricând, să fie auzit de 
cei şovăelnici, de cei desorientaţi, de 
toţi, cari doresc ca un neam si poată 
stănâni cu deplină vrednicie pămân
tul binecuvântat, pe care i l a hărăzit 
şi de care l-a învrednicit Dumnezeul 
neamurilor.

In Rusia se lucrează pentru dă
râmarea şi prăbuşirea amvonurilor şi 
a sanctuarelor lor. Ştim cine s autorii 
şi cunoaştem intenţiile lor. Noi avem 
altă lozinci, şi’n alt spirit ne orientăm 
şi lucrăm.

Să nu abandonăm busola, care 
ne-a condus până aici şi, când marea 
ridică valuri, să prevenim furtuna.

Priviţi înţelepciunea firii: Un roi 
de albine în zumzet, şi câtă agitaţiei... 
Regina e regină. Şi roiul se linişte
şte, ear fagurii se umplu de miere.

Prot. Alex. Brotea.

Numărul festiv al 
„Revistei Teologice“

Ia primul rând, al primului ar
ticol din numărul festiv al «Revistei 
Teologice», s’au spus cuvintele: «Ieşim 
în haină de sărbătoare». Şi s’a spus 
în aceste cuvinte tot adevărul.

Forma în care a ieşit revista, cu 
prilejul împlinirii & două decenii de 
apariţie, merită toată atenţiunea noa
stră şi toată vrednicia de a fi sem
nalat acest caz.

In mijlocul unei publicaţii care 
nu ţine, mai nici odată, seamă de 
faptul că ceeace se îmbie spre cetire 
trebue să aibă şi ca formă o înfă
ţişare ispititoare, apariţiile mai deo 
sebite, mai îngrijite, au darul de a-ţi 
cauza bucurie. Constaţi că se poate 
Lee şi la noi lucru mai frumos, mai 
artistic, când Ea editor nu prevalează 
interesul comercial şi când este pri
cepere şi bunăvoinţă.

Cazul acesţa din urmi îl întâl
nim ia numărul festiv al «Revistei 
Teologice».

Vechi colaboratori şi scriitori 
consacraţi şi-au dat preţiosul ior tri
but, aşa încât peste treizeci de per
soane au contribuit cu scrisul lor !a 
alcătuirea acestui număr. Bogată în 
material variat, are frumoasa exten
siune de 160 pagini.

In fruntea revistei stă, ca un pre
ludiu al sărbătoririi, autografii I. P.
S. Sale Mitropolitului Nicólae. Trei 
clişee, ca trei tablouri de preţ, îm
podobesc aooi paginile revistei: 1. 
I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae, pa
tronul revistei, 2. Prof. Dr. Nicolae 
Bălan, întemeietorul revistei şi primul 
ei redactor, şi 3. I. P. C. Sa arhim. 
Policarp Moruşca, redactorul revistei 
din 1921—1923.

Imprimarea s’a făcut pe coală 
specială, iar articolele sunt aranjate 
cu mult gust şi cu mult simţ de este
tică. Coperta? De o simpatie rară şi 
tocmai prin aceasta s’a ieşit din co
mun, tocmai prin acest neobişnuit, 
revista pare impunătoare încă dela 
prima vedere.

Redactorul ei actual, prof. Ni
colae Colan, sub a cărui îngrijire Şi 
povaţă a ieşit in forma aceasta nu
mărul festiv al «Revistei Teologice», 
se dovedeşte şi cu această ocazie 
acelaş om cu gust artistic, cu simţă
mânt estetic, ca şi tn tot ceeace a scris 
şi a publicat el până astăzi.

Numărul festiv a) «Revistei Te
ologice» costă 80 lei. Abonamentul 
pentru un an — 12 numere — 200 lei.

Cetitor.

IUFOUATIUHI
A nunţ. Di Dr. C om ei M anta, 

medic primar la spitalul public 
Sibiu secţia de boli interne” Ji 
pulmonare, şi-a deschis consulta
ţiile în Sibiu Strada Regina Ma
ria Nr. 1 (în edificiul băncii Tran
silvania). Consultă zilnic între 
orele 11 — 1 şi 3 —4.

Din Inifiativa şi sub comanda 
Principesei Ileana s’a înfiinţat «Aso
ciaţia csrcetaşeîor române» pusă sub 
protecţiunea Reginei Maria şi sub 
auspiciile ministerului instrucţiunii. 
Mnisterul instrucţiunii s autorizat 
formarea de grupe cercetăşeşti în 
şcoaiele secundare de fete.

Se spune despre Sandu Surdu 
că era bogat ca un domn de pă
mânt (nemeş) şi avea ciurda Iui de 
vite libere să pască pe întinsa şi mân
dra vale a Ciungarilor, şi de îmbui
bat ce era în averea de care dispu- 
punea, umbla numai călare în orce 
drum cât de scurt. Acest Sandu Surdu 
avea o fiică de măritat şi ar fi dorit 
să o vadă preoteasă In Tâtărlaua după 
Ion, fiul lui Fie Todea. înţelesul intre 
ei era făcut. Episcopul Moga nevrănd 
Insă să-l sfinţească de preot pe tină- 
rul Ion Todea, Sandu Surdu intr’o zi 
de Duminecă după amiazi a convo
cat înireg poporul la ei acasă, mai 
înainte însă aşezase spre vedere pu
blică tn curte două buţi de vin. Con
vocat poporul, îi comunică că episco 
pui Moga deia Sibiu nu vrea să sf n- 
ţească pe Ion Todea, fiul comunei, de 
preot pentru Tătărlaua şi lor alt preot 
nu Ie trebue. Propune poporului să 
treacă cu toţii la B aj, că episcopul de 
acolo primeşte pe Ilie Todea şi îl 
va sf nil de preot. Sandu Surdu adecă 
umblase din bună vreme pe la epi
scopia Blajului şi dându-i-se asigurări

; că dorinţa i se va împlini întocmai, 
I dacă vor face trecerea la unire, a 
I venit cu planul pregătit gata. La pro- 
■ punerea Iui nimenea din popor nu i 

s'a opus. Toţi au aprobat-o. Atunci 
Sandu Surdu mulţumit de izbândă că 
îşi va vedea fata preoteasă, desfundă 
buţile, ulcelele trec dinlmână in mână 
şi — poporul se veseleşte până spre 
seară.

In decursul petrecerii s'a pecet
luit definitiv trecerea Ia unire a po
porului. Trecerea făcută, Ion Todea 
s’a căsătorit cu fata lui Sandu Surdu, 
şi chemat la Blaj a fost sfinţit de preot 
pentru parohia, acum unită Tătărlaua.

Pentru comunicarea acestor fapte 
sânt dator cu recunoştinţă actualului 
paroh unit din Tătărlaua, mi le-a isto
risit cu mu tă sinceritate şi dragoste 
de adevăr. Dar îi sunt mulţumitor şi 
pentru alte orientări prinrie deia dân
sul în legătură cu trecutul bisericilor 
din Crâciunei şi Tătărlaua ca dela ce! 
mai bătrân şi mai competent dintre 
preoţii învecinaţi, dornic ca şi mine 
de a ridica vălul ce acopere trecutul 
bisericilor noastre.

4. După moartea lui Ilie Popo- 
vici întâmplată tn 1820, a urmat ca 
paroh ortodox fn Crăciun el / sac Oprea 
care a păstorit biserica deia 1820—1848.

Despre acest preot am aflat că 
îşi trage originea din comuna Cer
neşti (Şomfalău) unde şi azi aflăm 
români cu pronumele de: Oprea. Un 
nepot al iui Isac cu numele Oheorghe 
Oprea a servit mult timp şi a murit 
pe Ia începutul veacului ai 20-lea ca 
preot bătrân tn Şomfaiău. Mai ştim 
despre Isac Oprea, că vechea casă 
parohiali de bulgări acoperită cu 
paie, care. am sflat-o eu la Intrarea 
mea în parohie, a fost ridicată de el 
pe cheltueala lui în 1846, pe curtea 
parohială de azi, din centrul comunei, 
situată tn dreapta drumului ce duce 
spre comuna Făget, ceeace am putut 
afla de pe «meşter-grinda» din ca
mera dinapoi a acelei case ve hi, pe 
care era însemnat anul 1846, precum 
şi dela urmaşii lui rămaşi tn comună. 
Aceea casă, fiul şi urmaşul lui Isac 
Oprea, preotul Natanail, a donat-o la 
moartea sa în 1899 bisericii, ca 
să servească de locuinţă urmaşilor iui,

până când se va putea ridica o lo
cuinţă parohială nouă.

Mai aflăm apoi pe Isac Oprea 
şl în timpul preotului Ilie Popovi'! 
prin anul 1810, la darea de seamă 
din protocolul luat despre «aşezarea 
ia protocol a moşiei bisericeşti ne- 
uuite a Oăciunelului», unde se con
stată că popa Isac avea 3 parcele de 
pământ iobăgesc în brazdă cu pămân- 
ruri de ale bisericii. Prin urmare isac 
Oprea era preot sfinţit de dinainte 
de anul 1810, dar nu avea parohie şi 
trăia In rândul iobagilor până In 
1820, când murind Iiie Popovici, i a 
urmat în slujbă servind până la 1848.

Din activitatea desvoltati de 
preotul Isac Oprea, în decursul celor 
28 ani ai păstoririi lui, înregistrez: 
zugrăvirea bisericii in 1827 prin 
zugravul Ban Vasiie dela Feiss, pre
cum şi a tetrapodului frumos lu
crat prin meşterul lemnar Vasiîie 
Qăbudean, şi in fine ridicarea pomel
nicului cu crucea de goron zugrăvită 
tot de Ban Vasilie. A contribuit şi 
din al său la zugrăvirea uneia dintre 
uşile dela altar. Nu am aflat urme tn
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Concurs. Ministerul instrucţiunii 

a dispus să se ţină şi anul acesta, In 
cursul lunei Martie, un concurs inter* 
şcolar Intre elevii clasei a Vll-a de 
liceu tn scopul răspândirei cunoştin
ţelor despre Liga Naţiunilor. «Aso 
ciaţia română pentru Liga Naţiunilor» 
a pus la dispoziţia ministerului in
strucţiunii trei premii, care constau 
Intr’o călătorie la Geneva care se va 
face tn luna August a. c. Elevii reu
şiţi la acest concurs, vor audia acolo 
cursurile de vară organizate de Insti
tutul de cooperare intelectuală.

Odati şi acum. Ministrul instruc
ţiunii, Înştiinţat că un manual de geo
grafie pentru cla«a a 3 a secundară, 
Întocmit de P. Zaharescu, are pasagii 
jignitoare pentru sentimentele naţio 
naie ale popoarelor conlocuitoare, a 
dispus retragerea aprobării date ace
stui manual. Astfel de procedare, faţă 
de manualele tendenţioase ce ne jig
neau pe noi, românii, nu s’a pomenit 
nici odată pe timpul regimului ungar.

Colectivizare. Nouă revoluţie so
cială se vesteşte din Rusia: Stalin cu 
ajutorul organelor sale, a luat măsuri 
pentru colectivizarea gospodăriilor ru
rale. Rusia, după numărătoarea din 
1927, are 147 milioane de locuitori, 
Intre cari 120 milioane aparţin clasei 
agricole ţărăneşti: acestora ii se ia 
acum dreptul de proprietate şi de 
muncă individuală; proprietăţile ţără
neşti au să treacă ia economia co
lectivă prin predarea pământului şi 
Întregului inventar gospodăriei ob
şteşti şi trecerea In rândul muncito
rilor agricoli de sub controlul sovie
telor. Lupta, ce se desfăşoară tntre 
comunişti şi ţărănime, poate să fie 
catastrofală pentru tntregu! stat.

Sinuciderile printre tinerii comu
nişti, cum anunţă organele bolşevice 
din Rusia, au luat astăzi caracter epi* 

— demic. Mai cu seamă la Moscova şi 
Petrograd sc Înregistrează sumedenie 
de cazuri. In ultimele două lumi s’au 
sinucis ia Petrograd 180 de tineri din 
cauza desamăgirii politice.

ŞTIRI LOOALB
Conferenţă publică a ţinut Luni, 

!n 24 Februar, ia cercul militar civil, 
profesorul universitar din Cluj, dl 
Sextil Puşcariu, cu subiectul: Direc
tive culturale in literatura veche. Con
ferenţiarul arată că noi, cei de astăzi, 
vedem trecutul nostru prea umbros,

când spunem că dacă avem ceva 
cultură, apoi aceasta se datoreşte nu
mai vremii, de când am Început «să 
ne occidentalizim». Ideea e greşită, 
după cum o dovedesc oamenii stră
ini cari se interesează de trecutul cul
tural românesc Aminteşte, Intre alţii, 
pe Neâgoe Basarab, cu vestita sa 
operă (învăţături cătră fiul său Teo- 
dosie), Dimitrie Cantemir ş. a. Istoria 
trecutului nostru ne mai descrie, cum 
mănăstirile noastre au izbutit să sal
veze faimoasa culturi a Bizanţului 
de puhoiul musulman. Mulţi artişti 
s’au refugiat In Italia, dar cei mai 
multi au trecut Dunărea in Principate, 
aducând cu ei gustul artistic şi lite
rar, cultivat atât de muit tn mănăsti
rile noastre. Eată rolul bisericii In tre
cutul nostru cultural. Eată ce au fost 
mănăstirile uentru neamul nostru, su
fletul iui. Eată cea făcut ortodoxia: 
a creiat, a păstrat cultura românească. 
Conferenţiarul arată la proiector câ
teva mănăstiri, biserici, inscripţii şi 
tăieturi, de rari valoare artistici, în 
lemn, desenuri de pe texte bisericeşti, 
din care a’a putut desprinde cu uşu
rinţă sufletul mare şi creştin al ace
stui neam, cu toată nota lui de ori
ginalitate, cu tot gustul său artistic, 
neîntrecut de nici un popor până azi.

Teatru Un ansamblu, compus 
din artişti ai Teatrului naţional din 
capitali, in frunte cu dna Toto lone- 
seu şi dnii Sârbu şi Mărculescu, va 
juca Duminecă In 2 Martie a. c., ora 
9 seara, In sa’a teatrului nostru, co
media in 3 acte: Muşcata din ferea
stră, de Victor I. Popa, reprezentată In 
Bucureşti cu mare succes. Bilete: la 
Librăria Foaia Poporului.

Mulţumită publică. Cu ocaziunea 
cununiei Maiioara Simtion cu dl Mi
ron Mihu, naşi fiind dna şi dl loan 
Caicuţiu, a binevoit a colecta dl vor
nic loan Imbăruş defa nuntaşi suma 
de 258 iei, pentru Reuniunea feme
ilor ort. române din Sibiu Iosefin 
«spre tnfrumseţarea bisericii». Con
tribuitorilor le aduce 'sinceră raul- 
ţămire: Comitetul.

Şedinţa consiliului comunal muni- 
cipial, convocată pentru astăzi se 
amână, cu aceeaş ordine de zi, pen
tru Miercuri 5 Martie 1930, ora 16 
(4 d. a.). Se cere prezenţa a două 
treimi din membrii consiliului.

Pagina pastorală

Persoana preotului predicator
(Prelucrare după Meyenberg, „Homileti

sche und katechetische Studien“).
2. Duhul rugăciunii 

(Urmare).

Una din tezele de bază ale acti
vităţii predicatoriale se cuprinde tn 
următoarele cuvinte ale Mântuitoru
lui (loan 15, 5): «celace rămâne Intru 
mine şi eu intru ei, — aceia aduce 
roadă multă, — că fără de mine nu 
puteţi face nimic». Predica nu este 
doar decât o continuare supranatu
rală a funcţiunii iui Hristos, o conlu
crare suprafirească, prin excelenţă, 
cu sfântul Duh. Acesta este şi moti
vul pentru care apostolii socoteau 
datoria rugăciunii ca cea dintâi, ear 
cea a predicaţiunii a doua. Fapte 6, 4: 
<!ar noi intru rugăciune, şi tn slujba 
cuvântului ne vom zăbovi».

Aceeaş concepţie e împărtăşită 
1 şi de sfinţii părinţi; fericitul Augustin 

îndemna pe predicatori: «S t orator 
antequam dictor» (De docir. Christ. 
I. IV. c. 15).

La rugăciune se adaugă medi- 
taţiunea sau rugăciunea meditativi. 
Orce cuvântare religioasă trebuia să 
fie fruct al unei meditaţiuni, trebue 
să-şi aibe temeiul fntr’o reculegere 
adâncă, fntr’un împrumut cerut prin 
rugăciune şi acordat de Duhul sfnnt, 
Meditaţiunea transformă sfânta Scrip
tură şi Tradiţiunea, Dogmatică şi prin
cipiile de morală, In inima şi viaţa, 
In carnea şi sângele predicatorului: 
este oarecum organul de asimilaţie, 
un fel de întrupare a religiunii tn 
predicator.

Predica prezintă- două momente, 
unul obiectiv şi altui subiectiv: dog
mele de credinţă obiective şi pătrun
derea subiectivă a adevărurilor din 
partea predicatorului.

Când ambele momente se unesc 
constituind un aliaj fericit, atunci pre- 

I dicatorul sti cu desăvârşire tn slujba 
adevărului. Fără meditaţiune. Ia acest 
lucru nu se poate ajunge. Verva, ta-

arhivs parohia ă, care să desluşească 
vreo lucrare Împreunată cu admini
strarea averii bisericeşti. Se pare, că 
deşi dels Înaintaşul său liie Popovici 
a rămas o avere bisericească frumu
şică tn bani şi vin, aceea s’a epuizat 
cu acoperirea cheltuelilor Împreunate 
cu zugrăvirea bisericii, şi el a trebuit 
acum să înceapă lucrul din nou cu 
strângerea de bani şi vin pe seama 
bisericii.

In anul de revoluţie 1848, popa 
Isac Oprea a Închis ochii, regretat de 
poporul său, care nu i-a putut apăra 
de urgia acelor vremuri. A fost îm
puşcat de unguri in pădurea Jid- 
veiuiui.

Spun bătrânii că deodată cu Isac 
Oprea servea la biserica unită ca 
preot Stefan Călugăr, care ar fi pâ
rât pe Isac Oprea solgăbirăului de 
cerc Mârtonfy cu reşedinţa in Mică 
sasa, că a intrat in rândul revoluţio
narilor români. Isac Oprea simţind 
că e urmărit ca şi alţi preoţi însem
naţi tn ecariea neagră a răzbunărilor», 
petrecea ziua mai mult prin pădurile 
seculare ale Boianului, unde îşi du

cea şi hrana, iar noaptea se retrăgea 
acasă. Neputând fi prins ziua, solgă- 
birăul Mârtonfy s’a hotărât să-l prindă 
noaptea. Astfel tn primăvara acelui 
an furtunos, în ziua «învierii Dom
nului» când se săvârşeşte liturgia de 
cu noapte, când şi popa Isac era în 
biserică la slujbă, deodată fără de 
veste 20 de soldaţi înarmaţi Încon
joară biserica. Mârtonfy care era în 
fruntea lor şi ii conducea dându Ie 
ordine, intră în biserică, se apropie 
de altar şi provoacă pe popa Isac 
să părăsească biserica. Popa Isac l-a 
rugat să-l lase să termine sfânta litur- 
gie. Isprăvind, a fost scos afară din 
biserici şi intre baionete I-au dus în 
comuna vecină Chezler pentru a 
prinde şl pe preotul de acolo. Ispră
vind cu vizita şi în Chezler, — unde 
nu ştim dacă au putut prinde şl pe 
preotul de acolo ori nu, — i-au trans
portat la Micisasa. Aici afiându-1 vi
novat 1 au dat pe mâna soldaţilor, 
după ce i-au adus sentinţa de moarte. 
Soldaţii l-au dus noaptea, flirtând şi 
nemâncat din ziua precedentă, tn pă
durea comunei Jidvei, unde — afir

mative împreună cu alţi câţiva preoţi 
români, — a fost împuşcat.

Doi feciori ai săi, Onuţ şi Na- 
tanail, intre cari cel din urmă i-a ur
mat ca paroh, ajutaţi de Moisin Turcu 
şi Ilie Turcu, I au adus noaptea acasă 
şi l-au Îngropat fără preot lângă al
tarul bisericii căreia i-a servit.

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu, se poate procura cartea:
înalt Prea Sfinţia Sa Patriarhul României

DR. MIRON CRISTEN
înalt Regent

OMUL si FAPTELEi
Contribuţiunl la studiul Istoriei bi seri cel 

române ortodoxe contimporane
de

ION RUSU ABRUDEANU
Volumul 1

Preţul Lei 500‘—, plus spese poştale 
Lei 20 —. Suma se poate trimite prin 

mandat postai.

lentul oratoric, nu este de ajuns pen
tru a se expune adevărurile de cre
dinţă; prin meditaţiune numai, ade
vărurile supranaturale se Împreună 
intim şi puternic cu personalitatea 
cuvântătorului care vesteşte pe Hristos.

Prin meditaţiune predicatorul îşi 
dă seamă de adevărata Iui misiune, 
de slujba iui Hristos In care este pus. 
Cuvintele înainte mergătorului: «Ace
luia se cade a creşte, iar mie a mă 
micşoră» loan 3, 30, sânt de un adânc 
Înţeles.

Slobod, gol de sine, plin de 
Hristos, devine predicatorul prin ru
găciune şi meditaţiune.

Se recomandă prin urmare pre
dicatorului :

1. meditaţiune regulată, intim- 
pie-se ea in orice formă;

2. meditaţiunea vieţii lui Hristos 
mai ales;

3. si tn fine meditaţiune specială 
asupra chemării lui fnvăţătoreşti, pre
cum şi tn vederea pregătirii cuvântării.

Meditaţiunea este mijlocul prin 
care predicatorul nu se uzează nici
când, rămâne pururea fecund. Pro
fetul Isaia 33, 16, zice: «pânea Iui ii 
va fi dată şi apele iui nu vor seca 
niciodinioară».

In meditaţiune şi momente de 
reculegere omul trăeşte nu numai cu 
pâne pământească, ci şi cu tot cuvân
tul ce vine din gura lui Dumnezeu. 
Meditaţiunea şi reculegerea conduc Ia 
Hristos care cu voce puternică strigă: 
«Cel Însetat să vină la mine şi să bea».

Nu ajunge să fii doctor tn ştiin
ţele teologice, ci trebuie ca ştiinţa ta 
s’o aduci prinos înaintea lui Hristos 
şi el numai Iţi va lămuri cum si pur
cezi tn aplicarea celor agonisite ale taie.

Predicatorul pregătindu-şi pre
dica, trebue si se gândească, ce-ar 
zice Hristos — vorbeşte doar In nu
mele Lui, — iar pentru a afla opiniunea 
dumnezeescului Cuvânt, trebue să se 
pună in legătură cu El, trebuie să-l 
consulte.

Prin reculegere, deci rugăciune 
şi meditaţiune, adevărurile primite prin 
credinţi se transformă In fiinţa chiar 
a predicatorului; astfel este el numai 
seninul, deţinătorul şi propovăduito
rul plin de viaţă al adevărului şi dra
gostei Iui Hristos. Nutrindu-se din 
Hristos, apele lui ii vor rămânea cre
dincioase, nu vor seca niciodinioară, 
asemenea şi predica iui va fi pururea 
fecundă.

Qheorghe Secaş 
profesor de teologie.

Singur
Sânt numai singur, gânduri mari 
C iprhd  în mersul lor acum 
Un dor nemărginit să plec, 
Inrezător, pe vechiul drum.

Să mă desprind din şirul grav 
Al celor cari doresc mereu 
Potop de preamăriri, In van,
Şi jertfa sufletului mea

Şi să mă smulg din proza lor 
Ruinătoare de avânt,
Să-mi leg al vieţii dulce rost 
De-al înserării tainic cânt.

Din freamăt, plămădit uşor,
Din tremur lung în miez de zi,
Să împletesc din când în când 
Fermecătoare poezii.

Şi să trăiesc cu gând şi dor 
Robit de farmec şl senin,
Departe de privirea lor 
Semănătoare de venin.

Vasile St oi canea.
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Nr. 5/1930 prot. (19) 3 - 3  j

Concurs
Pentru întregirea parohiei de 

cl. Ili a (a treia) Feleag, din protopo
piatul Sighişoara se publică prin acea
sta concurs cu termin de 30 zile dela 
cea dintâi apariţie In «Telegraful 
Român».

Venitele împreunate cu acest 
post sânt:

1. întregirea dctaţiei dela stat 
conform coalei B.

2. Casă parohiali cu dependen 
ţele economice şi grădină de legume.

3. Sesiune parohiali veche In 
mărime de 6 jug. 1400 st. □  aiător 
şi fânaţ.

4. Sesiune parohială nouă 11 
jug. primită provizor, iar când se va 
da definitiv, aceea ce se va da.

5. IV, ferdelă porumb sfărmit 
dela fiecare fum.

6. 5 stânjini lemne de foc.
7. Stola uzitată.
Cererile de concurs se vor Ina- 

inta oficiului protopopesc ort. rom. 
din Sighişoara iar concurenţii se vor I 
prezenta tn o Duminecă sau sărbă
toare spre a fi cunoscuţi de enoriaşi.
Oficiul protopopesc ortodox român 
din Sighişoara In înţelegere cu con

siliul parohial.
S ig h iş o a ra , la 8 lanuar 1930.

Emílián Stoica
protopop.

Biserica ortodoxă română Şugag

Nr. 18/930 (22) 1—3

Publicaţiune
Biserica ort. rom. Şugag, judeţul 

Alba, vinde prin licitaţ'une publică 
conform art. 94—106 ai legii noi a 
Contabilităţii publice, materialul lem
nos din pădurea bisericească aşa nu
mită «Dosul Mărtiniei» in cantitate de 
10557 m. steri lemn de fag.

Preţul de strigare este 422280 
Lei, sub care preţ materialul nu se 
va vinde.

Oaranjia de 42,228 Lei se va 
depune la reprezentanta proprieta
rului înainte de începerea licitaţiei.

Licitaţia se va ţinea la primăria 
comunală din Şugag In ziua de 17 
Martie 1930 ora 11 dimineaţa.

Condiţiunile de licitaţie se oot 
vedea tn orele oficioase, at&t la Ofi
ciul parohial din Şugag, cât şi la 
Ocolul silvic Sebeş.

Pentru biserică:
George Perlan 

paroh.

Călăuza agricolă
de prof. D. Comţa, hotărât cea mai 
de seamă, practică, tndemânatecă şi 
populară intre cărţile noastre agricole 
tipărite dincoaci de Carpaţi, merită 
răspândire tn cercuri cât mai largi.

Preţul unui exemplar tomul I 
Economia câmpului e 90 iei, tomul II 
Pomarltul şi Vieritul 50 lei şi tomul 
III Legumâritul şi Florflritul 60 lei. 
Tus trele tomurile, broşate separat sau 
împreună, se vinde cu 200 lei şi taxa 
poştală cu recomandatie 20 lei.

Comenzile adresate autorului 
prof. D. COMŞA în Sbiu sau Libră
riei Arhidiecezane se execută prompt, 
având a trimite pre{ul de mai nainte 
sau cu ramburs.

-

Dela Librăria

1 ■

Arhidiecezană din Sibiu se pot comanda următoarele
odoare bisericeşti:

Potire Copie Căldăruşe cu mătăuz
Disc şi Steluţă Linguriţe Clopoţele pt. altar
Cădelniţe Cruci Cănuţe pt. Sf. mir
Candele Cruciuliţe Garnitură pt. bolnavi
Chivot Cununi Prapori

Toate aceste odoare bisericeşti sâtft din Alpaca (Argint de China) aurite
şi foarte frumos executate, cu preţuri moderate.

A APĂRUT

BISERICA ÎMPOTRIVA 
CONCORDATULUI
Declaraţiunea Episcopatului ortodox 
român prezentată la discuţia pentru 
ratificarea Concordatului, tn şedinţa 
dela 23 Mai 1929, a senatului român

de
Dr. NICOLAE BĂLAN

Arhiepiscop ţ i Mitropolit

Preţul Lei 30’— +  spese Lei 5‘—. 
Se poate comanda dela Librăria Arhi- 
diecezană din Sibiu, trimiţând preţul 

prin mandat poştal.

La Librăria Arhidiecezană se află 
de vânzare:

Vino după mine!...
Meditaţii pastorale mult folositoare 

Clerului din ziua de azi
de

Dr. IOSIF HRADIL
profesor de teologie

Pre(ul Lei 25 —, plus spese poştale Lei 10-—

Dela L brâria Arhidiecezană din 
Sibiu, se poate procura:

Studiu pastoral

V A S IL E  GAN
protopop

Preful Lei 100-—, plus spese poştale Lei 15

La Librăria Arhidiecezană a sosit 
şi se află de vânzare

Vieţile Sfinţilor
în limba moldovenească

întocmite pe temeiul cărţilor «Vieţile Siinţilor»
ale

Sf. Dimitrie al Rostovului
tipărită în tipografia Sinodală din Moscova 
cu completări, însemnări lămuritoare şi cu 

chipurile sfinţilor

Luna Mai (1—15)
C a r te a  în tâ i a  

Preţul Lei 225.

A apărut şi se află de vânzare 
la Librăria Arhidiecezană:
Introducere In sfintele cărţi

ale

Testamentului Vechiu
de Arhipresviterul-Mitrofor Dr. VA
SILE TARNAVSCHI prof. titular la 
Facultatea de teologie din Cernăuţi. 
Preţul Lei 400*—. La comande se 
alătură Lei 20'— pentru spese poştale.

A apărut:

h l i U M  M U  l i t
de Pr. loan Stefan Popescu

o minunată cărticică de rugăciuni şi 
poveţe despre cum trebue să se poarte 
creştinul adevărat tn biserici. Preţul 
leg. 40 Lei. Broş. 20, plus Lei 10 spese. 
Se poate comanda dela Librăria Ar

hidiecezană din Sibiu.

Au apărut şi se află de vânzare 
la Librăria Arhidiecezană, Sibiu

Cântă r i  f u n e b ra le
pentru cor de bărbaţi, de:
Dumitru Cunţan

Preţul Lei 30, plus spesele poştale Lei 12.

Cel mai respSndit ziar care 
poate fi intrebuin)at pentru anun
ţuri şi reclame in cercurile preo
ţeşti din Ardeal, este

Telegraful Român
Anunţuri şi reclame se primesc 

la Administraţia ziarului, in Sibiu, 
strada Mitropoliei Nr. 45.

A apărut In Biblioteca
La Vatra sufletească a Neamului

Nr. IX

, Cum s ’a făcut unirea ca 
Roma în Oftaba-Forgaclu?

(Banat)
Demascarea unor siluiri şi fraude

de
Dr. Gh. Ciuhandu
consilier-referent eparhial, Arad.

Se poate procura dela Librăria Arhi
diecezană din Sibiu. Preţul Lei 25*—, 

plus spese Lei 5’—.

Dela Librăria Arhidiecezană din Sibiu, se 
pot procura următoarele Album e d e  bro» 
derll ş l ţesături rom ăneştl, de dna

MINERVA SCHAFFER n. COSMA
Album de broderii şi ţesături rom. voi. II 600 
Caietul I Modele de cusături româneşti 25 

” ’> " » K 40
» IU » ,, ,* ,, (8 foi) 80

Se pot trimite şi prin poştă alăturând 10 iei 
spese de poştă.

Dela Librăria Arhidiecezană 
din Sibiu, se poate comanda

ACAFTISTUL
Preasfintei Născătoare de Dum

nezeu şi alte rugăciuni
legat foarte fin, In pluş, cu copcii 
şi aurit. Preţul de Lei 400-—

A apărut şi se află de vânzare 
la Librăria Arhidiecezană din Sibiu

Viaţa lui Isus
de

Giovanni Papini
in româneşte de

ALEXANDRU MARCU
Preţul Lei 180-—, plus porto poştal Lei 15-—

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu se pot procura

Icoane sfinte
pe hârtie, de toate mărimile şi de o 

execuţie foarte frumoasă.

A apărut în editura Comisiunii admi
nistrative a Tipografiei arhidiecezane şi se 
ăhâ de vânzare la Librăria arhidiecezană de 
aici din Sibiu broşura:

„ P r o fe ţ i i  m e s ia n ic e  
în vech iu l T estam ent“
texte alese de dl NICOLAE NEAGA, pro
fesor suplent la Academia teo’.ogică «Andre- 
iană», din Biblia publicată sub îngrijirea 
Stântului Sinod tn 1014, cari texte, pentruca 
să fie cât n ai accesibile la instrucţinnea din 
Exegetică în institutele teologice snnt Înze
strate cu titluri in conformitate cu impor
tanţa lor mesianică. Preţui unui exemplar e -■ 
Lei 55*—. Librăriilor şi direcţiunilor institu
telor teologice pentru comande de cel puţin 
10 exemplare li se da 20% rabat.

Librăria Arhidiecezană

Redactor responsabil: Dr. Georga Proca. Editura ş> tiparul Tipogratiei arhidiecezane.


